

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

N.º 5460

Año 19.

Mahón, martes 1.º Agosto 1899.

SECCION POLITICA

Veinte años menos ó los bayardos fin de siglo

Si los Oráa, los Mina, los Valdés, los Espartero, los Narváez y los Prim se levantaran de sus tumbas, volverían seguramente á morir de vergüenza, ante la conducta de los príncipes de la milicia de la Restauración en esas materias llamadas del honor.

Lo que han tolerado los Martínez Campos, los Primo de Rivera y los Polavieja no se hubiera tolerado en otros tiempos, en los que difícilmente un general, por acaiano que fuese, habría dicho estas palabras, que caracterizan toda una figura y toda una época: «Si tuviera veinte años menos, castigaría personalmente al conde de las Almenas.»

Semejante lenguaje no lo habría comprendido el ejército de Belascoain y de Morella, y ¡ojalá no quieran comprenderlo para imitarlo los soldados de Santiago y de Cavite!

Teniase á Martínez Campos por el prototipo del arranque español.

«Poca cabeza y mucho corazón»; así se le definía, llegando los aduladores del héroe de Sagunto á hacer de él la personificación de un Bayard nacional.

Los mariscales viejos, con muchas canas y muchísimo plomo en el cuerpo caduco, cifien espada y conservan joven y triunfante el alma.

Ninguno de ellos haría suyas las palabras que se han oído en el Senado.

Pero la leyenda del heroísmo campista, había quedado ya desvanecida por el humo de la bomba de Pallás; quedaban dos leyendas: La de Primo de Rivera; acribillado en San Pedro Abanto y agujereado por Clavijo y la fantástica del tuerto de Parañaque.

A uno le dicen que hay que subirle el fagán hasta la garganta y... no pasa nada.

Al otro le ponen en herina la señora, y... se queda tan fresco.

El espectáculo es realmente consolador y realza la grandeza de caracteres de nuestra gloriosa Restauración.

Son de oro esos Bayard de la Monarquía.

(La Publicidad).

Carta de Madrid

25 de julio.

Cuantos prestan alguna atención á las cosas de la política convienen, en que nunca en España ejerció el poder un Gabinete tan desacreditado como el actual.

Hán llegado las cosas á trance tal, que solo se explica la continuación del Gobierno por la verdadera difi-

cultad de su sustitución. No hay presupuesto de ingresos aprobado; el ejército de mar y tierra no tiene existencia legal y ni siquiera se divide en los horizontes sensibles de la política un grupo capaz de tomar las riendas del mando; cosas todas estas jamás vistas en España.

No cabe otro recurso que suspender inmediatamente las sesiones de Cortes, y ni aun esto será posible sin la aquiescencia de todos, pues bastaría un solo diputado ó un solo senador que se resolviera á exigir se contara el número de los asistentes á las sesiones, para que el carro no pudiese andar.

Todo esto obliga á los ministros á vivir á merced del viento; es decir, á dejarse llevar de lo que importa ó interesa á cualquier grupo que tenga á bien ponerse enfrente. Entregó por sus errores y por sus inconveniencias la dirección de la política á las oposiciones y al perder así toda su autoridad, quedó á merced de cuanto de él se quiera hacer.

Las minorías le exigieron que renunciara al presupuesto de gastos por él presentada y que limitara sus pretensiones respecto á los ingresos al proyecto de ley de la Deuda, del cual forma parte la reforma de las disposiciones vigentes respecto al Banco; pues ha bastado que los consejeros de este se hayan resuelto á hablar fuerte, para que el Gobierno pase por retirar sus reformas mediante el compromiso de rebajar el Banco al 2 y medio por 100 los intereses que el Gobierno le abona, por el trabajo de fabricar billetes con que atender á los compromisos de este.

Y en tanto, Durán y Bas herido de muerte como sus compinches Polavieja y Pidal, resultan incompatibles con Silvela; cuyos amigos dicen en secreto á las oposiciones, que han hecho mal en promover la discusión sobre el separatismo catalán, pues si ahora se dimitiera al Sr. Durán y Bas, éste volvería á Cataluña con una aureola regionalista, sobrada á ser un serio peligro en los actuales momentos.

Sea de esto lo que quiera, la verdad es que el Sr. Romero Robledo infirió ayer gravísimo daño al Gobierno, sobre quién pesará eternamente la acusación de haber avivado el espíritu separatista de Barcelona y de Vizcaya; siquiera sea en una y otra provincia una extravagancia de unas cuantas docenas de degenerados, más cuidadosos de llamar la atención sobre sí que de realizar una obra política.

Después de acordar el Congreso para el Sr. Cánovas, un honor semejante al decretado el otro día para el Sr. Castelar, volvióse á plantear la cuestión separatista, iniciando el debate el Sr. Durán y Bas; necesitaba hablar, pues ayer había quedado en nada envidiable lugar.

Y en verdad que lo ha hecho bastante mal, si bien ha procedido con

toda lealtad no ocultando sus ideas regionalistas, ni que uno de sus hijos colaboró en «La Veu de Catalunya». Esto le ha permitido al Sr. Romero Robledo ampliar sus afirmaciones de ayer, y fundando su discurso en que el sentimiento liberal y español está defendido y representado en Cataluña por el partido republicano.

Merced á su discurso la cuestión continuará discutiéndose mañana, pues el vuelo que ha tomado exige que el Gobierno y los partidos todos digan acerca de ella cuanto al caso importa.

Hasta ahora, la cuestión va bien, pues lo repito, todo gira alrededor de lo dicho y sostenido constantemente por «La Publicidad».

FELIPE.

(La Publicidad).

La prensa de la Corte

Madrid 27, 9 m.

«El Imparcial», en su artículo que intitula «¡A la revolución!» se ocupa del discurso del general Weyler en el Senado, y dice que las arrogancias del referido general, amparado en la inmunidad parlamentaria, no le causan susto y si contrariedad por el efecto que pueda producir fuera de España. La impresión producida por el mencionado discurso, añade, se desvanecerá pronto.

Concede importancia excepcional «El Liberal» á lo dicho por Weyler ayer en el Senado, sino por la autoridad que pueda tener el general, por la coincidencia en apreciar las cosas de la misma manera grave que tienen varios prohombres, desde Maurra hasta los radicales como Pi, y lo mismo López Domínguez que Weyler.

Añade que las afirmaciones de Weyler fueron muy importantes. No hay necesidad de comentarlas; basta enunciarlas.

Todos los hombres públicos reconocen la necesidad de una tala en los gastos y aceptan las líneas generales del programa de las Cámaras de Comercio.

Todos han hablado de una revolución que se hará fuera, de no hacerse dentro.

«El País» dedica su artículo de fondo al discurso del general Weyler y dice que la nota vibrante de las actuales Cortes la ha dado el general.

También publica otro artículo titulado «Un alcalde traidor», y dice que el alcalde de Barcelona, nombrado de Real orden, opone á las afirmaciones de Silvela y á las lucubraciones de Durán sus actos, que cada vez son más elocuentes.

Todo el artículo va contra el señor Robert, al cual llama extranjero en la ciudad de Barcelona.

Excita «El Globo» las energías del Gobierno para acallar las amenazas de revolución preferidas al amparo

de la inmunidad parlamentaria si bien cree que el general Weyler sólo pronunció sus palabras á título de advertencia.

«El Tiempo» califica de monomanía y de falta de sentido práctico y político la actitud del señor Pi y Margall en el Congreso con motivo de la discusión sobre la ley de represión del anarquismo.

El colega dice que es imposible que el Gobierno deje indefensa á la opinión pública contra los desmanes de los enemigos de la sociedad.

Elogia «La Opinión» el discurso del general Weyler, por entender que hacen falta energías para sacar á la nación del marasmo en que vive.

La Marcha Real

«El País» dice que honra á Barcelona y demuestra que tiene gusto artístico depurado el haber suprimido la Marcha Real, que no puede ser el himno nacional porque estos himnos se engendran al calor de magnos sucesos en las agitadas muchedumbres y hacen palpar con sus notas el corazón nacional.

Después de hacer coastar que á nadie puede ocurrírsele que una música cortesana, hecha para saludar á los reyes cuando van á comer, sea himno nacional, añade el colega:

«No todo el mundo sabe el origen de la Marcha Real. Uno de los Borbones necesitaba para animar su tristonía corte, dominada todavía por la sombra de Carlos II, de una música vibrante y característica de las solemnidades palaciegas.

Ofreció un premio á los músicos españoles que acertaron con la expresión del real pensamiento. Presentáronse muchas marchas reales, disputándose el premio. Ninguna satisfizo al monarca, ni al jurado de inteligentes que juzgaba las obras.

Grande era la contrariedad del rey melómano por no hallar música de su gusto que acompañase á su real persona y anunciase su presencia en todas partes.

Todos los reyes de Europa tenían ya por entonces sus respectivas marchas reales, excepto el rey de España.

Aquí sólo se tocaba la «Marcha de Infantes», una algarabía ridícula de pitos que anunciaba la salida de la Corte, con notas disparatadas, propias de una sinfonía de teatro de feria.

En vista del fracaso de sus esperanzas en España, el rey acudió al extranjero, y señaladamente al rey de Prusia, Federico II, que pasaba por ser un filarmónico superior, al par de un ateo empedernido.

Cuéntase que el extraño Mensaje del rey de España llegó á manos de Federico en su agradable y pagana residencia de «Sans Soucy».

Aquella tarde, á los postres de la comida, á la que asistía Voltaire, en-

tre otros filósofos, dió cuenta el rey de la carta del de España, en la que se le pedía la remisión pronta de una «Marcha Real» que pudiera ser adoptada por la corte de Madrid.

—El caso es—dijo el rey filósofo— que no es fácil dar gusto á mi buen primo español, porque eso no se improvisa. Vemos, di, tú, Voltaire, ¿cómo salimos de este apuro?

—Señor—dijo el gran escritor francés—no me parece que haya grave dificultad para dar gusto á Su Majestad Católica. Yo, en el caso del rey Federico le enviaría el último «minué» que se bailó en el teatro de Palacio.

Una risotada acogió la idea.

—¡Estás loco, Voltaire! ¡Un «minué» bailado por mujeres de virtud muy dudosa en mis fiestas privadas, convertirse en Marcha Real de la grave, seria y majestuosa corte del rey de España!

—Tendría mucho gusto—dijo Voltaire—en que el primero de los reyes católicos apareciese saludando á su corte al compás de la música con que la señorita... X enseña la liga. Y el gran inquisidor general del reino ¡con qué dignidad acomodará su paso al de las bailarinas de «Sans Soucy!» Siento no poder ir á España, donde me quemarían vivo, para disfrutar de ese espectáculo divertido.

—¡Imposible!—exclamó Federico riendo.—Un baile ligero, «alegro vivace», no se convierte fácilmente en Marcha Real respetable.

—V. M.—insistió Voltaire—que es un genio musical convertirá ese baile en un funeral solemne y lento...

Y en efecto, el «minué» prusiano vino á España y se convirtió en Marcha Real de la corte católica, por virtud de los buenos oficios de Federico II y de Voltaire.

¿Y se quiere que esa burla sangrienta de un rey extranjero sea himno nacional cuando no debía ser ni siquiera Marcha Real?

La que fué en otro tiempo Marcha Real bailable, será en lo futuro, por acuerdo de Barcelona, Marcha Real silbable.

(La Publicidad).

La Marina militar británica

Ayudándonos en datos oficiales, podemos decir hoy, que entre grandes, medianos y pequeños se compone la actual armada británica de 489 buques.

Desde 1869 á 1885 gastó anualmente Inglaterra, por término medio, en la construcción de buques de guerra, medio millón de libras esterlinas.

Desde el año 1885 ha aumentado constantemente aquel término medio anual, á la cifra de 5.000.000 de libras, pero en el presente ejercicio económico la ha querido hacer subir el Almirantazgo, para la construcción de nuevos barcos, á 7.250.000 y á otros 2.000.000 de libras esterlinas que gasta en reformas, cambios ó modernización de algunos buques, que prestan servicio activo, hace ya algunos años.

Echando ahora cuentas nos encontramos con el hecho verdaderamente notable, de que la Gran Bretaña se ha gastado en los últimos doce años en la construcción de buques de guerra y en otras atenciones de Marina militar, la enorme cantidad de ¡153 millones de esterlinas! y que gracias á tan extraordinario sacrificio pecu-

niario, consta en el día la Marina inglesa de guerra de 489 buques, con un desplazamiento total de ¡1.500.000 toneladas!

En esta poderosísima Armada (la mayor y más formidable que haya tenido jamás una sola nación en el mundo entero) hay como unos 200 barcos poderosísimos y modernos ya que el más viejo de los 200, no tiene más de 11 años.

La base principal de la armada británica la forman, como nadie ignora, 64 navíos acorazados de combate de los llamados de primera clase cuyo valor total llega á 52.000.000 de libras esterlinas.

Estas 64 fortalezas flotantes llevan en su seno entre oficiales, marinos y soldados ¡50.000 hombres! y ¡2.671 cañones! muchos de ellos de monstruoso calibre.

Prestan además de esto, servicio activo en la Marina inglesa, 157 cruceros á saber: 22 acorazados, 119 protegidos y 16 no protegidos.

Lo que podríamos llamar «flotilla», la forman 218 torpederos y «destroyers» y 35 torpederos de alta mar ó sean cruceros-torpederos.

Resumiendo ahora tenemos, que la actual Marina británica de guerra cuesta según datos oficiales:

| | Libras esterlinas |
|----------------------------------|--------------------|
| 64 acorazados de 1. ^a | 55.000.000 |
| 15 de defensas de costas | 3.000.000 |
| 22 cruceros acorazados | 11.000.000 |
| 119 cruceros protegidos. | 30.000.000 |
| 16 cruceros no protegidos. | 2.000.000 |
| 35 torpedos. de alta mar. | 3.000.000 |
| 120 «destroyers» | 6.000.000 |
| 98 torpederos de costa. | 2.000.000 |
| Total. | 112.000.000 |

Si á la cifra anterior se agrega la que representa el coste de los 27 grandes buques que se hallan actualmente en construcción, nos resulta que el coste general total de Marina de guerra que para la defensa propia y la de sus colonias y protectorados en las cinco partes del mundo conocido, es de ¡145.000.000! de libras esterlinas.

145 millones de esterlinas cuestan pues aquellas célebres «murallas de hierro» como llaman los ingleses á sus barcos de guerra, contra las cuales poco podrá cualquiera nación del mundo intentar cosa alguna llámese aquella Rusia, Francia, Alemania ó Estados Unidos, pues para pasarlas ó convertirlas en polvo, sería necesario que se unieran como una sola, todas las escuadras de la Europa continental y aún en este caso resultaría dudosa la lucha; si se atiende á que Inglaterra, además de poseer los mejores barcos de guerra que se conocen en el día, dispone al mismo tiempo para una lucha por mar, de los mejores hombres que existen en el mundo.

145 millones de libras esterlinas son, ni más ni menos, la «prima» que ha pagado la Gran Bretaña para el seguro de su existencia.

¿Comprenderán ahora nuestros lectores, como lo comprendemos nosotros, pero no el Emperador Guillermo de Alemania, el porqué Francia, para su marina militar, construye pocos navíos y sí muchos cruceros?

Porque, quien no puede matar, araña ó muerde.

T. M.

SECCION DE NOTICIAS

El arreglo entre el Banco y el Tesoro se llevó á efecto en una conferencia que celebraron el Sr. Villaverde y el gobernador del Banco Sr. conde de Torrealanz.

Desde el cementerio de la Sacramental han sido llevados á la estación de Atocha los restos del poeta Bernardo López García, los cuales serán trasladados á Jaén.

El acto ha resultado muy lucido.

En el Senado se discutirá la proposición del Sr. Azcárate, sobre revisión de sentencias, comenzando por el voto particular del Sr. Del Campo, al cual contestará el Sr. Arrazola.

Se reunirá en la Alta Cámara la comisión de arreglo de las Deudas cuya discusión comenzará el sábado, aprobándose dentro del mismo día.

Se comenta bastante el número de visitas que tanto de hombres civiles como militares está recibiendo el general Weyler.

Momentos antes de zarpar la escuadra, el ilustre almirante Fournier, cuya corrección, finura y exquisito tacto, tantas simpatías le han granjeado en Barcelona envió al general García Navarro la siguiente expresiva y cariñosa carta:

«El vicealmirante de la escuadra francesa del Mediterráneo al capitán general de Cataluña:

Señor capitán general.

Antes de abandonar las aguas de Barcelona me creo en el deber de reiterarle las más expresivas gracias por todas las atenciones de que han sido objeto los oficiales de la escuadra del Mediterráneo por parte de las autoridades españolas.

Le agradeceré profundamente que se sirva transmitir de mi parte la expresión de mi vivo reconocimiento al señor gobernador civil, que ha sabido cumplir sus delicadas funciones con el más exquisito tacto y perfecta cordialidad para sus huéspedes.

Hemos podido comprobar por nosotros mismos, que la tranquilidad no ha cesado de reinar durante nuestra permanencia en ella, y que hemos hecho caso omiso de algunos incidentes aislados y sin importancia, inevitables cuando en una gran capital se reúnen numerosas multitudes, que la publicidad ha aumentado desmesuradamente, y que podrían disminuir la admiración que nos ha inspirado la ciudad de Barcelona y la sabiduría de los representantes del Gobierno que dirigen su administración.

Recibid, señor capitán general, la seguridad de mi alta consideración y mis cordiales sentimientos.

ECOS POLITICOS

El general Primo de Rivera, esa calamidad tranquila, también se ha vuelto polaviejista y encarga al tuerlo de Parañaque que no se olvide del armamento y de la defensa de las costas.

Eso es, y que se ponga al frente de esas defensas ante el enemigo invasor á los Primos, los Pándos, los Blancos, los Tejeiros los Torales, los Linares y tantos otros héroes legendarios, que tan bien han dejado sentado el pabellón.

Ciertos generales no sabemos, no solamente cómo se atreven á hablar, sino cómo se atreven á salir á la calle siquiera.

Si Primo de Rivera tuviese conciencia del concepto en que le tiene el público, por muchos callos que tenga en el alma, no dejaría de avergonzarse é irse á esconder en el último rincón de la tierra.

La prensa republicana y democrática, y la independiente también, celebran el discurso pronunciado por el general Weyler en el Senado.

Soío al periódico borbónico de casa y boca, «El Imparcial», cierra contra él, y aunque dice que las arrogancias del general no le causan susto, otra le queda dentro.

Dice que la impresión producida por dicho discurso desaparecerá pronto.

No creemos que el general la deje enfriar.

Se nos figura que «El Imparcial», en su afán de defender las instituciones, ve las cosas al revés de todo el mundo.

Y el tiempo y los sucesos se encargarán de demostrárselo.

«El Globo» excita las energías del Gobierno para acallar las amenazas de revolución proferidas al amparo de la inmunidad parlamentaria, si bien cree que el general Weyler sólo pronunció sus palabras á título de advertencia.

¿Puede!

Dice el Sr. Dato: —En las circunstancias actuales una sublevación sería una puñalada para la patria.

¿De veras?

¿Pero qué fué entonces lo de Sanguento, hombre de Dios?

La revolución si fracasase, sería para los borbónicos eso que dice el Sr. Dato. Si triunfase, sería la gloriosa revolución de 1899.

Comprendemos el lenguaje que emplean los que están en el poder. Quiéren meterse en la piel de la patria, pero conste que la puñalada va para ellos.

Tomó la palabra Polavieja y se hizo un lío. Nadie le entendió, ni él mismo.

Sin embargo, «La Epoca» con gran frescura dice:

«El general Polavieja hizo un buen discurso para resumir en el Senado.» En lugar de resumir, pongan Vds. resollar.

Interesantísimo:

«El Sr. Muro (D. José) pide que se traigan á la Cámara unos documentos gravísimos que existen en el ministerio de Estado y que se refieren á la gestión del conde de Casa Valencia mientras ha sido representante de España en Londres.

Se dice que los documentos de liquidación de cuentas fueron devueltos porque en ellos había cuantiosísimos gastos que no estaban justificados, y además porque los secretarios se negaron á firmar aquellas liquidaciones á pesar de estarlo por el jefe.

Las cuentas, á pesar de todo, vinieron al ministerio de Estado firmadas por el conde de Casa Valencia, y á la simple vista se notó que coincidían con los recibos y otros comprobantes.

También se notó en el local que ocupa la embajada de España en Londres la falta de muebles costosos y artísticos, cuya compra constaba en la cuenta presentada al Estado.

Recuerda el Sr. Muro que del dinero enviado para compra de muebles y de material y pagar cuentas el conde

de Casa Valencia tomó bastante parte de él para girarlo sobre París. «De aquel dinero—añade el Sr. Muro—se pagaron también á varias modistas.»

Recuerda el orador que los secretarios que se negaron á firmar las cuentas fueron castigados con el traslado, mientras que el conde de Casa Valencia quedó impune.»

Esto demuestra que la alta política está llena de... hombres de bien.

Con cuentas así los «déficits» serán eternos.

Porque todo en España está á la altura de las cuentas de la embajada de Londres.

Pero esa escoba ¿cuándo vendrá?

(La Publicidad).

MAHÓN

Cumplida la misión que se impuso Belén Sárraga con su venida á esta isla, sale en el correo de esta tarde para Palma, en compañía de su distinguido esposo Emilio Ferrero. Corta ha sido su estancia entre nosotros, pero así y todo bien aprovechada, pues en los seis días, ha celebrado nada menos que cinco mitins de propaganda, los cuales han estado concurridísimos.

Al despedir desde nuestras columnas á los incansables propagandistas, hacemos votos para que en todas las poblaciones en que su apostolado les conduzca, hallen la franca y leal acogida que han encontrado en todos los pueblos de esta isla.

En la tarde de ayer tuvimos el gusto de ver un becerro que procedente del término de Ferrerías había adquirido uno de los cortantes de esta ciudad con objeto de sacrificarlo para el consumo público. El jornúpeto en cuestión es un caso raro en su especie, pues además de las cuatro patas que como todos los de su clase contienen, tiene otra que partiéndole de los hombros le cae sobre la derecha de una de las delanteras, si bien mucho más corta que aquéllas, pues apenas le llega á la juntura de la rodilla.

También son muy diferentes los callos de esta última, pues los tiene dobles que en las otras, y de una forma completamente distinta.

Creemos que por un caso rarísimo debírase conservarlo, ya que de no ser posible en Mahón, remitirlo á uno de los parques del continente.

Al dar el alto anoche en el fieltro de la carretera de San Luis á un sujeto que llevaba un saco á cuestas, emprendió á correr tirando aquel al suelo. Reconocido el saco por el guarda, resultó contener fruta que su supone cogida en algún huerto ó cerca de ageno.

Puesto el hecho en conocimiento del Sr. Delegado del Gobierno, ha dispuesto este fuese entregada aquella á la Alcaldía, quien á su vez la ha remitido á uno de los establecimientos benéficos de esta ciudad.

En cuanto al autor del hecho todavía se ignora quien pueda ser.

El domingo próximo celebrará el caserío de Llumasanas su tradicional fiesta dedicada á San Cayetano, con baile público en la víspera del citado día, y tarde y noche del mismo.

Con tal motivo sabemos que se montará un puesto de finos licores y

refrescos, en uno de los edificios de aquella barriada, contiguo al en que se celebrará el baile.

En el vapor correo de hoy sale para Palma y Ariafly donde ha sido destinada, D.^a Catalina Garí, maestra que ha sido hasta ahora de la escuela de niñas de Fornells.

Mañana publicaremos la hermosa poesía «Libertad» de que es autora Belén Sárraga, que recitó la noche del 29 de Julio en el Teatro Principal de esta ciudad, al terminar su discurso en el mitin celebrado para la revisión del proceso de Montjuic.

Mañana tendrá lugar en nuestras Casas Consistoriales una segunda subasta por no haberse presentado postores en la primera, del aceite y petróleo necesario en los servicios municipales para durante el año económico actual, á cuyo efecto se han aumentado los precios límites de los expresados líquidos.

REGISTRO CIVIL

Relación del movimiento ocurrido durante el mes de Julio último:

| | |
|-------------|----|
| Casamientos | 11 |
| Nacimientos | 34 |
| Defunciones | 23 |

Se ha publicado en la Gaceta de Madrid una Real orden disponiendo que se establezca en el pueblo de Capdepera de la vecina isla de Mallorca una Aduana de cuarta clase, servida por un administrador, á cuyo fin, y con objeto de no aumentar la cantidad consignada en presupuestos para el personal de Aduanas, se disminuirá en la plantilla de la de Palma una plaza de auxiliar de vistas, dotada con igual haber que el que se asigne á la de nueva creación, corriendo á cargo del Estado los gastos de instalación y material de la oficina de que se trata.

Leemos en «La Última Hora» de Palma en su número del día 26 de Julio:

Vapor rápido

La semana entrante tendremos el gusto de publicar una memoria que nuestros amigos D. Mariano Fuster y D. Benito Pomar dirigen á los habitantes de esta Isla, proponiéndoles la adquisición de un vapor de 20 millas, para hacer la travesía de Palma á Barcelona en menos de ocho horas.

Según nuestros informes la adquisición de dicho vapor no ha de servir para hacer la competencia á las empresas actuales «Ileña» y «Unión Comercial»; sinó muy al contrario. La venida de este vapor ha de servir de lazo de unión entre dichas empresas para que de una vez y para mucho tiempo Mallorca esté servida con la economía, rapidez y comodidad que reclaman las muchas é importantes relaciones que tenemos con el continente.

El mitin de Alayor

El mitin celebrado el domingo último á las diez de la mañana en el cercano pueblo de Alayor, fué un acontecimiento para aquellos sencillos moradores.

Al penetrar en el local donde aquél tuvo lugar recibió Belén Sárraga y los que la acompañaban, las mues-

tras más patentes de la benevolencia y cariño que eran de esperar. Desde el escenario del teatro de aquel local dirigió la palabra á la apiñada multitud, que durante cinco cuartos de hora estuvo atenta á las exhortaciones de la elocuente oradora, la que con frase castiza y galanura de estilo, procuró demostrarles los escollos á que se ven expuestos siguiendo las rancias preocupaciones de los elementos clericales, que no tienden á otro fin que mantener al pueblo en la más crasa ignorancia, para que no se emancipe de la tutela que ejerce sobre él. Se extendió en varias consideraciones en demostración de su tesis, y terminó haciendo un llamamiento á todos los que se precien de liberales para que unidos como un solo hombre en una misma comunidad de ideales, puedan hacer frente á la reacción que trata de avasallarlos todo.

Cerca de las doce serían cuando terminó tan importante reunión, marchando poco después Belén Sárraga y sus acompañantes por el camino que conduce á Ciudadela en donde eran esperados á las seis de la misma tarde, con objeto de dar una conferencia en aquella ciudad.

En el número próximo seguiremos dando cuenta del resultado de las reuniones que han tenido lugar.

REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: Espero de su reconocida amabilidad se servirá insertar en el periódico de su digna dirección las siguientes líneas, por lo que le anticipa las más expresivas gracias su atento S. S.

Q. B. S. M.

JOSÉ LLABRÉS.

Que habiéndome enterado de un remitido firmado por D. Jaime Seguí Mir, como delegado de los propietarios de la trainera «Consey», y publicado en su diario n.º 5.457 correspondiente al día 28 del actual, tengo que permitirme hacer algunas manifestaciones que sirvan para aclarar algunos conceptos que vierte el señor Seguí en su escrito al tratar de la regata verificada entre las traineras «Consey» y «Bella Mahonesa».

1.º Que es inexacto que la «Bella Mahonesa» pasara por lado distinto del que se le había señalado.

2.º Que si bien es cierto que al proponer el jurado que se repitiera la regata, aceptó en seguida el patrón de la «Consey», negándose yo que patronaba la «Bella Mahonesa»; no lo es menos que propuse en el acto á dicho patrón de la «Consey», repetir la regata, pero con la condición de que cambiaran las tripulaciones de embarcación, pues en mi concepto no pude menos de reconocer la superioridad de la «Consey» sobre la «Bella Mahonesa».

Solo me resta decir que si en algún punto no estuviera de acuerdo conmigo el Sr. Seguí ú otro cualquier interesado, se sirva avistarse conmigo para tratar del asunto, y no haciéndolo por medio de la prensa, pues estoy decidido á no molestar á nadie para que me lean los periódicos, así como también á que me tengan que escribir mis contestaciones.

Repitiéndole las gracias queda de V. atento S.

Q. B. S. M.

JOSÉ LLABRÉS.

31 Julio.

SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

Funciones públicas

La festividad de San Cayetano tendrá lugar en el caserío de Llumasanas el domingo próximo 6 del actual con carreras de caballerías que empezarán á las 4 de la tarde bajo las reglas que dicte el señor Teniente de Alcalde del Distrito ó Concejal que las presida, incurriendo en la correspondiente multa los ginetes que cierren el paso á sus competidores.

Dichas carreras serán premiadas con cucharas de plata.

Mahón 1.º Agosto de 1899.—El Alcalde Presidente.—Guillermo Pons.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques despachados

Día 1.º

Para Palma vapor correo «Ciudad de Mahón», con pasaje, efectos y balija.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 1.º Agosto, 10'15 m.

Se ha confirmado que todas las repúblicas americanas tratan de unirse estrechamente para evitar la influencia yankee.

La policía de Barcelona ha recibido órdenes terminantes y enérgicas de mantener á todo trance el orden público y castigar severamente cualquier conato de rebelión.

Madrid 1.º 10'30 m.

El clero, los religiosos y las señoras de Castellón se han presentado al público con un sagrado corazón en el pecho, en vista de lo cual se ha producido un grave conflicto entre ellos y el pueblo, habiendo estrellado contra el suelo un placa sagrada un agente del municipio.

Cotización Oficial

Madrid 31 Julio, 4'00 t.

| | |
|------------------|---------------|
| 4% interior | 62'95 |
| — exterior | 68'90 |
| Amortizable | 70'85 |
| Cubas 1886 | 70'25 |
| — 1890 | 59'10 |
| Banco España | 410'00 |
| Tabacalera | 300'50 |
| Paris á la vista | 23'25 á 00'00 |
| Londres id. | 31'10 á 30'75 |
| Aduanas | 00'00 |
| Filipinas | 00'00 |

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

| | Din. | Pap. |
|---------------------|--------|--------|
| Industrial Mahonesa | 00'00 | 75'00 |
| Banco de Mahón | 35'00 | 00'00 |
| Eléctrica Mahonesa | 00'00 | 40'00 |
| Soc. gen. Alumbrado | 100'00 | 00'00 |
| Marítima | 81'00 | 90'00 |
| Maquinista Naval | 00'00 | 100'00 |
| Oblig. municipales | 00'00 | 00'00 |

Cupón cortado.

Mahón 1.º Agosto 1899.

SECCION LITERARIA

Máximas periodísticas

(Por sí, como es natural arregla algún nacional á la escena del país ia Escuela Profesional que se ha estrenado en París.)

- I Ande ó no ande, periódico grande.
II Más vale sueldo en mano que artículo volando.
III Paga adelantada, paga sabroso.
IV Firma, que algo queda.
V Llévate á las entrevistas, notario, testigos y acta; y no asistas á banquetes sin comer antes en casa.
VI Cóngrio porfiado saca bombo.
VII Al compañero contra una esquina.
VIII Más administración y menos redacción.
IX Pega, pero cobra.
X Un palo, un enemigo, un bombo ciento y la madre.
XI Piés llevan tripas.

- XII Verdad ó mentira, no te acuestes sin noticia.
XIII A periódico regalado hay que enseñarle el diente.
XIV Lo que da más importancia y «más viste» á la moderna: «auparse» por los periódicos y echar pestes de la prensa.
XV Citame y te citaré.
XVI Artículo encargado, antes cobrado que publicado.
XVII Dáme un par de tijeras y te escribo el periódico que quieras.
XVIII Sirve al suscriptor, atiende al director, quítale motas al administrador.
XIX ¡Dios, tu brazo y tu Larousse!

CANTARES

- Se acabaron mis pesares se acabaron mis tristezas; ya me miran otra vez los ojos de mi morena.
El retrato de tu cara en dos líneas voy á hacer; una manojó de azucenas, dos estrellas y un clavel.
¡Qué afán tienes de poner

tantas flores en la reja! ¡Si para adornarla basta que tú te asomes á ella!
Necesita mi guitarra que la ponga cuerdas nuevas; dame seis cabellos tuyos los más negros de tus trenzas.
JOSÉ CUESTA VILLASECA.

INVITACION

SONETO
Cuando fijas, tu espléndida mirada, En mi pobre y humilde poeta, Comprenderás mujer, porqué quería Que fuera por tu número inspirada.
Yo sólo sé sentir: tu fuiste el Hada Que del sueño arrancó mi fantasía, celeste aparición, que devolvía, ¡La fé perdida y la mujer soñada!
¿Cómo, tan pura y cándida paloma, Aura de inspiración, blanca azucena, No embalsama este valle con su aroma?
Deja al amor que funda tu cadena, Y que innunde de luz tu faz serena: ¿No vez el Sol que por Oriente asoma?
E. RIVAS.

Misceláneas

El chinche del beso
Los Estados Unidos están descontentados por un nuevo azote. Se trata de un insecto al cual se designa con el nombre de «kissing» bug» (la chinche del beso). Centenares de enfermos picados en los lábios han mani-

festado enseguida los síntomas del envenenamiento de la sangre. La primera víctima fué un niño, en Filadelfia. Los hospitales se llenan de personas enfermas con los lábios hinchados. El Gobierno ha concedido una subvención para que se busque inmediatamente un remedio en el laboratorio de Washington.

1899

Hoja del Calendario para mañana

Agosto 2 Miércoles

Nra. Sra. de los Angeles y S. Alfonso María de Ligorio.
Sale el Sol á las 4'32 — Pónese á las 6'49.
Luna: Sale á las 1'28 N. — Pónese á las 3'8 T.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

Table with 3 columns: Din., Pap., and various bank/stock prices like Industrial Mahonesa, Banco de Mahón, etc.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN: calle Nueva n.º 25
IMPRESA: Calle de San José 69

SE ADMITEN toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones A PRIMA FIJA
Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Barcelona
ESTABLECIDA EN EL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD
Dormitorio de S. Francisco, 5, principal. Barcelona
Capital y reservas 30.000.000
DIRECTOR-GERENTE: Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, abogado y propietario.
Esta Compañía cuenta por sí sola en la isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase reunidas.
Capitales asegurados en 31 Diciembre 1896 Ptas. 550.741.848'06
Siniestros pagados hasta 31 Diciembre 1896 4.413 por el valor de Ptas. 5.803.943
SUB-DIRECTOR EN MENORCA: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3, Mahón.

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIMÉ I, 2, BARCELONA
Consulta de 11 á 1 ó por escrito
Píldoras orientales
Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.
Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.
Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.
Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

PARA VENDER

Lo está la casa n.º 3 de la calle de San Nicolás. Para informes, calle del Horno, 44.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS



al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Pisaco. 14 rs.

SANDALOPIZA

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

PARA VENDER

Lo está el Molino de la Miranda del Rey. Para informes, calle de la Iglesia n.º 12.

Imprenta de Bernardo Fabregues.